江 西 财 经 大 学
离退休人员工作处

老干内字[2017]10号

钓鱼协会活动细则
为了更好地服务离退休人员，使老同志们老有所乐，根据大家要求，特成立离退休人员工作处钓鱼协会。
成立钓鱼协会的目的主要是丰富老年生活，规范垂钓活动。今后处里组织钓鱼活动均以本协会为主，采取会员制活动。处里不再组织面向全体人员的垂钓活动。
为更好做好协会工作，特制定活动细则如下：
一、钓鱼协会是江西财经大学离退休人员组成的体育协会下属的特项兴趣小组，在离退休人员工作处和体育协会的领导下进行工作。本着安全、快乐、和谐的原则组织活动。要求参加人员对钓鱼活动有较高热情，身体健康。
二、钓鱼协会按会员制方式组织活动。由协会人员选举产生一名会长，3-4名秘书长。会长主要负责组织日常活动，秘书长协助会长负责各小组的通知、钓点选择、会费管理、等日常工作。
三、参加协会人员需本人申请，协会同意后入会。入会费300元/人，由协会会长指定某秘书长负责管理。费用主要用于日常活动，用完后，由协会组织再行缴费。退会不退费。会员有义务向协会提供鱼讯。每次活动的保险由协会缴纳，办公室协助办理。80周岁以上人员保险公司不再售卖保险，所以为安全起见，80岁以上人员请勿参加。
四、平时活动由协会会长和秘书长组织，离退休人员工作处协助。在适钓季节每月活动一至二次，野钓为主，全年平均每工作月不超过一次（9次为最高限）。离退休人员工作处负责车辆保障。为保证协会成员不过度疲劳，处里将适当控制钓点距离。会长选定时间地点后，提前一天报处分管领导批准实施。
五、协会每年组织两次钓鱼比赛。上半年以野钓为主，处里提供车辆保障及简单中餐，同时提供部分奖励；下半年组织塘钓，离退休人员工作处配套一定经费用于购鱼、用餐、车辆保障等。塘钓时，每人不超过5斤（处里承担费用），超出部分由本人另行出资支付（单条超5斤的不算超额）。比赛时每人单杆（野钓不限）。前往保障的工作人员也可同条件参加。
六、各项活动自愿参加，身体不适的不得参与！参加活动的人员须和离退休人员工作处办公室签定责任书。对活动中因个人原因出现的问题和后果由个人负完全责任，保证不向学校和处里提出任何补偿要求。
七、协会每年年底向离退休工作处分管领导及体协负责人汇报一年来活动情况及经费的支出汇报。
钓鱼协会人员名单

会长：黄忠海（麦庐），
成员：熊大信（青山园）、万贤奎（枫林）、胡全安（蛟桥）、黄和平（青山路）
                                    江西财经大学
离退休人员工作处钓鱼协会
                                   2017年6月20日
离退休人员参加集体外出活动安全责任书
本人自愿要求参加    年  月   日的                  活动。
特申明如下：
1. 本人身体和心理状况适合参加本次活动。
2. 清楚了解本次活动的目的、性质、活动地的情况以及可能的风险。
3. 已告知本人家属，且家属同意本人参加此项活动。
对本次活动，本人作出如下承诺：
1. 服从管理，听从指挥，遵守国家、省市、学校和离退休人员工作处的各项制度和规定。
2. 由于自身身体原因造成的后果，由本人负完全责任。不向单位提任何额外要求。
3. 本人财物的遗失、被盗、毁坏等经济损失由本人承担。
4. 由于本人过错造成的人身伤害（本人或他人），本人负完全责任。
5. 由于不可抗力、意外事件导致的人身伤害按保险规定处置。不向单位提任何额外要求。
6. 对擅自活动造成的意外伤害，本人负完全责任。不向单位提任何额外要求。
本人签名：
家属签名：
     年   月   日
