基 层 调 研 风 雨 行
——南昌市老年书画协会领导来我校老年书画协会传经送艺
2月26日，南昌市老年书画协会何友德会长、陶国华，万仁余、詹贤津等领导，冒雨驱车来到江财老年书画协会调研指导工作。我校离退休人员工作处党总支书记、处长、兼老年书画协会会长冷清波；副处长兼副会长刘晓峰；协会常务副会长胡晓毛、副会长严松源、师本亮，教授会员叶梅良、余镇邦等一道倍同参观考察、技艺交流、座谈讨论。
调研期间，冷清波会长向市老年书画协会领导汇报了我会工作情况；我校老年书画协会成立于1995年5月，至今走过了23个春秋，协会经历五次换届，历届班子都坚持不断发展，不断创新的精神，使协会从刚开始的几个人小打小闹、自娱自乐、时有时无，发展到今天有“固定场所，有组织机构、有活动经费、有年度画展交流”的四有老年社团组织。
目前，在册成员37人，其中，因年龄偏大、身体稍弱的5位老会员不能坚持参加正常的协会活动外，其于32名都能参加协会正常活动。在这32人中；70岁以下的8人，71～80岁16人，80岁以上8人。其中绘画3人，书法29人。参加上级会员的有；中书协的3人，省书协9人，市书协7人。从这些结构上看，协会成员存在年龄偏大，70岁以上占到四分之三。兴趣偏窄，绘画的只有3人，且都是70岁以上的。上级会员年轻人偏少，70岁以下的只有1人。
去年，协会进行了换届，补充了一批新人。选举产生了新一届班子。会长由离退休人员工作处党总支书记、处长冷清波兼任。副会长由副处长刘晓峰兼任，秘书长由在职干事张贤海兼任。另外退休人员中，由胡晓毛任协会常务副长，黄和平、严松源、熊俊、师本亮四位同志任副会长。换届形成了在职人员和离退休人员共同办好协会的合力，进一步加强了学校对老年书画协会的领导，工作也有了一些新的举措。
协会在校领导的支持关爱下，在会员的共同努力下，有了一些新的气色。一是修建了“翰墨轩”活动室，面积含院落100平方米，使协会有了固定的活动场所，方便会员对书画进行研习交流。二是结集出版了会员多年来的书画作品新书《墨彩映夕阳》展示了会员的书画风采，扩大了协会在本校和社会上的影响。三是每年在校内举行一次书画展，让师生评品老年书画技艺，促进了会员技艺的不断提高，协会有八人的书法作品被校图书馆收藏，悬掛在立柱上。四是每年举办一次书法沙龙活动，相互品评交流书法技艺，增强了会员对书法艺术的欣赏能力，从而不断提高个人书法技艺。有的会员还增加了对书画欣赏的认识与研究，如余镇邦会员已写出20余万字的《书法欣赏与研习》书稿。五是每年组织一次会员外出采风，增加创作灵感，使会员的作品更具有时代性，更赋有正能量。
今年协会工作打算：1月6日在我校青山园校区组织了一次“写春联、送福字”活动。协会住在南昌市的成员35人参加书写春联200副，福字50张，全部分送给离退休人员和部分在职教工，本次活动主要有以下几点收获。一是扩大了影响，增进了学校退休人员对老年书画协会的了解。在“写春联、送福字”活动中，我们利用微信网群进行了广泛宣传。活动前发信息，发通知，邀请会员和离退休人员积极参与；活动中积极布置会场，挂条幅，挂春联，贴宣传画营造喜庆祥和氛围；活动后及时利用彩视、美篇等软件制作出图文并荗的宣传文稿进行报道。通过多次报道转发，在离退休老同志中引起了较好的反响，许多有书画爱好、还没有参加到老年书画协会中来的老同志，都表示以后有闲余时间也和大家一起，学学书法，做做公益，发挥余热。二是锻炼了会员，提高了写春联和福字的技艺。我会会员中有许多老同志，也有少数新手。集中“写春联、送福字”大多数都是第一次，在写春联现场，新老互相学习，互相砌磋，互相品评。余镇邦会员一直是从事中文教学的教授，且写出了近20万字的《书法欣赏与研习》书稿，活动中，他从理论到实践进行了如何运笔演示，让一些新手很受启发，他书写的30副对联全部被现场爱好他书法的人取走。通过现场交流研习，许多新手也拿起笔敢于亮相，通过现场交流，会员在活动中都有了不同程度的收获和提高。三是弘扬了正能量，在校园助推了文明之风。参加本次写春联、送福字都是一些老同志，他们为了参加这次公益活动不辞辛苦。有的住得离活动地点比较远，不顾自已年龄大，身体弱，主动乘车前来参加活动；有的为了满足老同志需要，写出更多更好、具有新时代特色的春联，四处查找春联资料，进行字句修饰，使之更具有新意；有的会员抽出大量时间在活动开始前书写对联，用于会场展示，以便观摩人员挑选。如：叶梅良、郑建祥、朱启仁、余镇邦等都分别写了30副。他们不计个人得失，不提任何报酬，主动奉献、主动作为，为“写春联、送福字”活动尽心尽力。
上半年准备再组织会员进行一次书画沙龙活动。沙龙活动主要以庆祝建党98周年为主要内容，创作自已的书画作品，然后拍成图片，制作成网文，以便网上交流，相互学习。
下半年安排一次会员外出采风，增加创作灵感。然后每位会员上交1～2幅以庆祝建党98周年，建国70周年为主要内容的书画作品，由协会进行装裱布展，在离退休人员活动室进行展出交流。
年底前，协会再组织一次迎新年联谊会，总结一年工作，商讨下一年工作。
协会面临的困难和建议。协会资金困难。每年向学校申请资金难度比较大。没有文件依据。希望省、市协会能象省老干局一样，发个文件，按书画成员人数、每人每年能给予200～300元活动费用支持。这样单位支持一点，会员自己出一点，活动开展也许会好一点。定期发展新会员。随着老龄化加快，每年要定期发展一批新会员，去年我会以上报了五人到市协会，希望能批复。
市老年书画协会何友德会长充分肯定了我校老年书画协会的工作，对江财作为南昌市老年书画协会团体会员单位给予市协会的支持表示感谢！并向与会人员通报了市老年书画协会今年的工作安排，希望江财老年书画协会创作更多更好的书画作品，参加建党98周年，建国70周年书画展。市协会领导还兴致参观了我校艺术学院博雅艺术中心《大美之艺》画展。并在青山园“翰墨轩”书画室挥毫泼墨，传经送艺，让我会会员广开视野，表示要利用闲余时间，勤练书画技艺，宣传好正能量，传承好中华文化。

